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Sažetak 

 

Završnog rada studentice Isabella Margeta, Urbana staništa kao potencijal za oprašivače 

 

Urbana staništa kao potencijal za oprašivače 

 

Oprašivači su važan dio svakog ekosustava u kojem djeluju kroz brojne procese od 

kojih je najvažniji oprašivanje. Urbana staništa nude oprašivačima raznolike zelene površine 

koje se mogu adekvatno opremiti za njihov način života. Zelene površine siromašne 

cvjetnicama mogu se prilagoditi na različite načine kako bi se poboljšala kvaliteta života ne 

samo za oprašivače, već i za druge oblike života u gradu. Edukacijom o različitim vrstama 

oprašivača i biljnim vrstama koje ih privlače daje se osnovno znanje o tome kako ih sačuvati u 

urbanim sredinama. Stoga je iznimno važno govoriti o urbanizaciji i njezinom utjecaju na 

bioraznolikost niza različitih vrsta. Jedna važna skupina oprašivača su divlje pčele, za koje je 

sve teže pronaći mjesta za gniježđenje i ishranu u današnjim uvjetima koji se brzo mijenjaju i 

za koje je potrebno posaditi različite cvjetnice. 

 

 

Ključne riječi:  Oprašivači, divlje pčele, urbanizacija, urbana sredina, bioraznolikost 

  



   

 

Summary 

 

 

Of the final work - student Isabella Margeta, entitled 

 

Urbana staništa kao potencijal za oprašivače 

 

Pollinators are an important part of any ecosystem in which they act through numerous 

processes, the most important of which is pollination. Urban habitats provide pollinators with 

a variety of green spaces that can be adequately equipped for their way of life. Green spaces 

that are poor in flowering plants can be adapted in many ways to improve the quality of life, 

not only for pollinators but also for other life forms in the city. Learning about different types 

of pollinators and the plant species they are attracted to provides fundamental knowledge on 

how to conserve them in urban environments. Therefore, it is extremely important to talk about 

urbanization and its impact on the biodiversity of a variety of different species. One important 

group of pollinators are wild bees, for which it is becoming increasingly difficult to find nesting 

and foraging sites in today´s rapidly changing conditions and for which it is necessary to 

introduce different flowering plants. 

 

 

Keywords: Pollinators, wild bees, urbanization, urban environment, biodiversity 
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1. Uvod 
 

Svakodnevnim napretkom civilizacije dolazi do širenja urbanog krajobraza i promjena 

u urbanim staništima. Površine koje zauzimaju urbana staništa su u porastu širem svijeta. 

Korištenjem novih podataka ustanovilo se da je 3 % površine Zemlje prekriveno urbanim 

područjima (Liu i sur., 2014.) te se taj broj konstantno povećava. Svaka država ima drugačiju 

brzinu urbanizacije koja ovisi o stopi gospodarske razvijenosti (Slika 1, United Nations, 2018.). 

Također, potrebno je istaknuti kako nerazvijena područja, poput subsaharske Afrike, imaju 

znatno nižu stopu urbanizacije u odnosu na područja svijeta koja se ubrzano razvijaju i/ili imaju 

znatan porast broja stanovnika, poput zapadne Azije i Latinske Amerike (Slika 1). 

 

 

Slika 1. Prikaz urbanizacije po desetljećima za različite dijelove svijeta, preuzeto i prilagođeno 

prema: United Nations (2018.). 

 

Novonastala urbana staništa imaju dobre i loše uvjete života za različite životinje pa 

tako i oprašivače tj. polinatore. U oprašivače ubrajamo sljedeće skupine organizama: opnokrilci 

(Hymenoptera), leptiri (Lepidoptera), dvokrilci (Diptera), kornjaši (Coleoptera) iz razreda 

kukaca (Insecta), šišmiši  (Chiroptera) koji pripadaju razredu sisavaca (Mammalia) te vrste iz 

porodice kolibrići (Trochilidae) koji pripadaju razredu ptice (Aves). Kukci su najvažniji 

oprašivači na području Europe, dok je značaj šišmiša i ptica izraženiji u tropskim i suptropskim 

područjima svijeta. Ukoliko je oprašivanje cvjetnica vezano uz kukce tada je riječ o 

entomofilnim biljkama. 
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Opnokrilci (Hymenoptera) obuhvaćaju dva podreda: širokozačani opnokrilci 

(Symphyta) i utegnutozačani opnokrilci (Apocrita). Razlikuju se po tome što je kod 

utegnutozačanih opnokrilaca između prsa i zatka utegnuće, koje širokozačani nemaju. 

Najvažnije porodice podreda Apocrita, s aspekta oprašivanja, su pčele (Apinae) i ose 

(Vespidae). Pčele su jedne od najpoznatijih oprašivača unatoč tome što čine manji dio svih 

poznatih oprašivača. Poznato je oko 20 000 vrsta pčela u svijetu, a najpoznatije su pčela 

medarica (Apis mellifera Linnaeus, 1758; Slika 2a) i predstavnici porodice Megachilidae u koje 

spadaju pčele samice (rod Osmia Panzer, 1806). Bumbari (rod Bombus Latreille, 1802) su 

važni oprašivači samoniklih cvjetnica i kultivara te mogu obavljati oprašivanje tijekom niskih 

temperatura što je vezano uz pojavu fakultativne heterotermije te su stoga odlični oprašivači 

na područjima velikih nadmorskih visina. Poznatije vrste su zemni bumbar (Bombus terrestris 

Lattreile, 1802; Slika 2b) i bumbar kamenjar (Bombus lapidarius (Linnaeus 1758)). Ose su 

porodica s oko 5 000 vrsta u svijetu te odlično kontroliraju nametnike i zato su dobre za 

biološku kontrolu. Najpoznatije su galska osa (Pollistes galicus Linnaeus, 1761) i obična osa 

(Vespula vulgaris Linnaes, 1758) (Xerces Society for Invertebrate Conservation, 2024a.). 

 

 

Slika 2. a) Pčela medarica (Apis mellifera Linnaeus, 1758, potporodica Apinae) (Ustanova 

Zoološki vrt Grada Zagreba, 2024.); b) Zemni bumbar (Bombus terrestris Lattreile, 1802, 

potporodica Bombinae) (INaturalist community, 2024.) 
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Leptiri (Lepidoptera) su red kukaca u koji ubrajamo dnevne leptire i noćne leptire 

(moljce).  U svijetu je zabilježeno oko 160 000 vrsta leptira koji mogu živjeti u različitim 

ekosustavima. Skupina su kod koje se desila koevolucija s biljkama, te im je za potpun razvojni 

ciklus nužna biljka hraniteljica na koju ženka polaže jajašca iz kojih se razvijaju gusjenice koje 

se hrane lišćem biljke hraniteljice. Endemične vrste leptira vezane za geografski manja ili pak 

izolirana područja su ujedno i najugroženije. Neke od poznatih vrsta leptira su: žućak 

(Gonepteryx rhamni Linnaeus, 1758), lastin rep (Papilio machaon Linnaeus, 1758, Slika 3a) i 

kupusov bijelac (Pieris brassicae (Linnaeus, 1758)). Poznate vrste moljca su: brezova grbica 

(Biston betularia Linnaeus, 1758), dudov svilac (Bombyx mori Linnaeus, 1758) i hrastov gubar 

(Lymantria dispar Linnaeus, 1758) (Xerces Society for Invertebrate Conservation, 2024a.). 

 

 

Slika 3. a) Lastin rep (Papilio machaon Linnaeus, 1758, porodica Papilonoidae) (Plantea, 

2024.); b) Kupusov bijelac (Pieris brassicae Linnaeus, 1758, porodica Pieridae) (Plantea, 

2024.)  
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Dvokrilci (Diptera) su red kukaca s preko 100 000 vrsta opisanih u svijetu, a glavna 

značajka im je jedan par krila iza kojih se nalazi drugi zakržljali par mahalica ili haltere, a kod 

nekih vrsta je došlo i do redukcije krila. Red se dijeli na dva podreda Nematocera i Brachyspera 

(Habdija i sur.). Mnoge vrste smatraju se štetnicima usjeva i prenositeljima raznih bolesti, 

međutim ostali predstavnici reda su iznimno važni za funkcionalnost ekosustava jer sudjeluju 

u procesu oprašivanja i najčešće kao hrana raznim pticama (Xerces Society for Invertebrate 

Conservation, 2024a.). Neke od poznatih vrsta oprašivača ovog reda su istočni kaligraf 

(Toxomerus geminatus Say, 1823, Slika 4a) i muha trut (Eristalis tenax Linnaeus, 1758, Slika 

4b) 

 

 

Slika 4. a) Istočni kaligraf (Toxomerus geminatus Say, 1823, porodica Syrphidae) (Xerces 

Society for Invertebrate Conservation, 2024a.); b) Muha trut (Eristalis tenax Linnaeus, 1758, 

porodica Syrphidae) (Current Biology, 2022.) 
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Kornjaši (Coleoptera) su vrstama najmnogobrojniji red kukaca s preko 350 000 

opisanih vrsta u svijetu, koje su sistematski grupirane unutar dva podreda: raznojedi 

(Polyphaga) i grabežljivci (Adephaga) (Proleksis, 2012.). To je raznovrsni red kukaca s 

iznimno raznolikim morfološkim i ekološkim značajkama vrsta te se na temelju fosilnih dokaza 

smatraju, uz muhe, najstarijim oprašivačima iz geološkog razdoblja Jure (Xerces Society for 

Invertebrate Conservation, 2024a.). Kornjaši nisu česti oprašivači, kao što su opnokrilci ili 

leptiri, ali zasigurno doprinose oprašivanju, kao na primjer zlatna mara (Cetonia aurata 

Linnaeus, 1758, Slika 5). Uz ovu vrstu važno je i spomenuti porodicu pipa (Curculionidae) i 

prištilica (Meloidae). 

 

  

Slika 5. Zlatna mara (Cetonia aurata Linnaeus, 1758, porodica Scarabaeidae) (Plantea, 2024.) 
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Uz brojne kukce važni oprašivači su i pojedine skupine razreda ptica (Aves) i sisavaca 

(Mammalia). 

Iz razreda ptica (Aves) posebno se ističe potporodica kolibrića (Trochilinae) koji su 

važni oprašivači. Vrste poput crvenogrlog kolibrića (Archilochus colubris Linnaeus, 1758; 

Slika 6a) i Aninog kolibrića (Calypte anna Lesson, 1829), koji obitavaju na području Sjeverne 

i Južne Amerike te oprašuju cvjetove intenzivnih boja pomoću svojih uskih kljunova i tankog 

jezika (Cornell Lab All About Birds, 2024.). Na području Europe dugo vremena se smatralo 

da nema biljnih vrsta koje se oprašuju putem ptica. Izuzetak su tada predstavljali Kanarski otoci 

na kojima obitava niz endemskih vrsta biljaka, a neke poput vrsta Canarina canariensies (L.) 

Vatke i Isoplexis canariensis (L.) Loudon oprašuju se pticama, preciznije njihov oprašivač je 

zviždak (Phylloscopus collybita Vieillot, 1817, Slika 6b), vrsta iz reda vrapčarki ili pjevica 

(Passeriformes) (Dalsgaard i sur., 2008). Zanimljivo je istaknuti novije podatke vezane uz floru 

Lastova na kojem je zabilježena vrsta Anagyris foetida L. koju uz zviždka oprašuju i crnokapa 

grmuša (Sylvia atricapilla Linnaeus, 1758.) i crnoglava grmuša (Sylvia melanocephala 

Gmelin, 1789.). 

Važni oprašivači iz razreda sisavaca su predstavnici reda šišmiši (Chiroptera), podreda 

Megachiroptera. Riječ je o šišmišima većih dimenzija tijela, koji su poznati i pod nazivima 

leteće lisice ili pak letipsi, a rasprostranjeni su u tropskom i suptropskom području (Young, 

2001.). Primjerice, vrste Leptonycteris yerbabuenae (Martinez i Villa 1940, Slika 6c) i 

Choeronycteris mexicana (Tschudi 1844; Slika 6d) hrane se nektarom te su izrazito važni 

oprašivači na području srednje Amerike. Preko 300 vrsta voća ovisi o njihovom oprašivanju, a 

među njima su banane i mango. Cvjetovi vrsta koje oprašuju šišmiši nisu intenzivnih boja, već 

su najčešće bijeli, otvoreni noću i većih su dimenzija te se znatno razlikuju od cvjetova koje 

oprašuju kukci (Batcon, 2022.). 
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Slika 6. a) Crvenogrli kolibrić (Archilochus colubris Linnaeus, 1758, porodica Trochilidae) 

(Cornell Lab All About Birds, 2018.); b) Zviždak (Phylloscopus collybita Vieillot, 1817, 

porodica Phylloscopidae ) (Plantea, 2024.); c) Leptonycteris yerbabuenae (Martinez i Villa 

1940, porodica Phyllostomidae) (Batcon, 2022.) d) Choeronycteris mexicana (Tschudi, 1844, 

porodica Phyillostomidae) (Dennis Skogsbergh Photography, 2024.) 

 

Oprašivači su izrazito raznolika skupina životinja koje imaju različite stanišne 

preferencije, kao i preferencije prema različitim biljnim vrstama. U posljednjih stotinjak godina 

stopa urbanizacije je sve izraženija širom svijeta. Stoga je kreiranje zelenih zona i promišljanje 

o urbanim staništima ključno za njihov opstanak u dinamičnom urbanom ekosustavu 

(Copernicus Land Monitoring Service, 2024). Zaštita prirode, ponajprije staništa i okoliša, te 

očuvanje vrsta važni su početni koraci prema poboljšanju i pravilnom korištenju urbanih 

staništa.  
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1.1. Cilj rada 
 

Cilj rada je istražiti odnos između oprašivača i njihovog okoliša, ponajviše divljih pčela, 

s isticanjem izazova, prijetnji i pritiska opstanka u urbanim staništima. U radu će se također 

dati i prijedlozi inovativnih strategija koje pospješuju očuvanje i opstanak oprašivača u 

urbanim staništima.  
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2. Pregled literature 

 

2.1. Urbana staništa i njihove značajke 
 

Postoje različite definicije urbanih staništa i što sve ista obuhvaćaju. Jedan od načina 

definiranja je putem gustoće naseljenosti prostora gdje se urbanim prostorom smatra područje 

s gustoćom naseljenosti > 620 stan/km2. Druga definicija koja se često koristi za urbana staništa 

navodi da su to područja pod intenzivnim i stalnim ljudskim utjecajem te se sastoje od gusto 

naseljenih područja, industrijskih i komercijalnih središta te ostalih autohtonih staništa. Ova 

područja nastaju procesom urbanizacije gdje se prirodna staništa pretvaraju u različite oblike 

antropogeno korištenog zemljišta, povećava naseljenost tj. gustoća populacije ljudi te se 

prirodno stanište fragmentira i izolira (McIntyre i sur., 2001.). 

Definicija staništa prema Ministarstvu zaštite okoliša i zelene tranzicije (2017.) glasi: 

„Stanište je jedinstvena funkcionalna jedinica kopnenog ili vodenog ekosustava, određena 

geografskim, biotičkim i abiotičkim svojstvima, neovisno o tome je li prirodno ili doprirodno. 

Sva staništa iste vrste čine jedan stanišni tip.” Međutim, kod urbanog staništa dodatnu 

komponentu čine ljudi, demografske značajke populacije i korištenje društvenih i ekonomskih 

alata (Pickett, 2024.). 

Urbana staništa se sve jače razvijaju i šire te znatno utječu na ostala susjedna staništa, 

stoga je važna implementacija zelenih  i plavih zona / površina kako bi se očuvala i poboljšala 

bioraznolikost i životni uvjeti u urbanim sredinama (Vilenica sur., 2024.). Zelene zone 

obuhvaćaju staništa na kojima je razvijena različita vegetacija, a plave zone obuhvaćaju 

različite tipove vodenih tijela, od tekućica do stajačica. Urbani krajobrazi često predstavljaju 

slučajeve iznimne fragmentacije staništa tako da su dijelovi staništa u urbanoj jezgri više ili 

manje snažno međusobno izolirani matricom izgrađenog okoliša što znatno otežava i povećava 

rizik širenja organizama, a takva vrsta fragmentacije  može se smanjiti uvođenjem zelenih i 

plavih površina (Faeth i sur., 2019.). 
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Urbana staništa su prostorno heterogena i vremenski dinamična područja koja se od 

svog okruženja razlikuju po: većoj prisutnosti nepropusnih područja (npr. asfaltirane površine), 

onečišćenju (npr. svjetlosno, toplinsko, atmosfersko, vodeno), većem broju alohtonih biljaka i 

promjenama u klimatskim uvjetima (npr. povećanje broja toplinskih otoka). Urbana staništa su 

izrazito nepovoljna za vrste koje nisu prilagođene na uzak raspon ekoloških uvjeta. Također, 

urbana staništa podložna su različitom onečišćenju, putem vodotoka ili pak vjetrova koji nose 

različite nečistoće u svoju okolinu. Unos različitih alohtonih vrsta biljaka u urbana staništa 

također može naštetiti okolnim staništima gdje se takve vrste mogu širiti i negativno utjecati 

na autohtone biljne vrste (Pickett, 2024.). Urbana staništa također imaju veću potrošnju 

energije od drugih tipova staništa, pa čak i antropogenih poljoprivrednih staništa (McIntyre i 

sur., 2001.). Novija istraživanja pokazuju kako urbana staništa uz korištenje resursa tla, kao i 

antropogena poljoprivredna staništa, koriste npr. i resurse vode i vjetra, koji znatno utječu na 

bioraznolikost staništa i protok energije (Hamed i Alshare, 2022.). 

 

2.1.1. Utjecaj širenja urbanog staništa  
 

Uslijed rasta ljudske populacije dolazi do povećanja urbanih staništa diljem svijeta, te 

danas više od pola svjetske populacije, točnije 54,5 % ljudske populacije, živi u urbanim 

sredinama (United Nations, 2016.). Širenje urbanog staništa rezultira pretvaranjem nekadašnjih 

šuma, močvara, pustinja i ostalih staništa u industrijske, prometne i urbane zone. Zbog toga 

dolazi do gubitka staništa, fragmentacije i povećanja nepovoljnih životnih uvjeta za brojne 

skupine organizama (Liu i sur., 2016.). Urbana staništa nemaju definiran rub već urbano 

stanište prelazi u tzv. suburbano, a potom u prirodno stanište. Većinski dio urbanog staništa je 

homogen te je proces urbanizacije jedan od glavnih pokretača biotičke homogenizacije koja se 

definira kao: proces kojim se uslijed invazije i izumiranja vrsta povećava genetska, 

taksonomska ili funkcionalna sličnost dvaju ili više lokacija u određenom vremenskom 

intervalu (Olden, 2008.). Navedeni proces je veliki izazov za očuvanje bioraznolikosti uslijed 

gubitka autohtonih vrsta i homogenizacije biote na svjetskoj razini. Također, postoji problem 

nepovezanosti ljudi, koji žive u homogeniziranoj urbanoj sredini, s prirodnim okolišem što ima 

zabrinjavajući učinak na očuvanje autohtonih vrsta. Edukacija stanovništva, koje nije povezano 

i upoznato s autohtonom florom i faunom, vrlo je otežana jer stanovnicima nedostaje određeno 

znanje i emocionalna povezanost sa okolišem (McKinney, 2006.). 
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Urbana staništa mogu podržati različite zajednice biljaka i životinja te je pristup prirodi 

unutar urbane zajednice prepoznat kao ključna komponenta za stvaranje funkcionalne sredine 

pogodne za život stanovništva. Međutim, većina urbanih staništa ima veću količinu alohtonih 

i invazivnih vrsta od autohtonih, a njihova brojnost se usporedno povećava s povećanjem 

stupnja urbanizacije (Gippet i sur., 2022.). Dodatni problem predstavljaju poljoprivreda i 

šumarstvo, koji se nalaze u neposrednoj blizini urbanih staništa jer se primjerice u 

poljoprivrednoj proizvodnji koriste brojna agrokemijska sredstva, a i često se stvaraju 

monokulture koje zauzimaju velike površine (Simkin i sur., 2022.; Wenzel, 2020.). Ovakvo 

onečišćenje i prenamjena zemljišta stvaraju dodatni pritisak na lokalnu i regionalnu 

bioraznolikost (Stoytcheval, 2011.). 
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2.2. Odnos između urbanog staništa i oprašivača 
 

Urbana staništa pogodna su za različite biljke i životinje, pa tako i oprašivače (Dylewski 

i sur., 2019.). Međutim, smatra se da heterogena staništa u gradskim i prigradskim središtima 

imaju različite učinke na oprašivače uslijed razlike u sustavu vegetacije i u antropogenom 

upravljanju krajolikom. Pozitivni odgovori oprašivača na urbanizaciju uglavnom su vezani za 

umjereno širenje ruralnog i poljoprivrednog zemljišta s nepropusnosti površine manjom od 50 

%, dok je širenje većih urbanih područja s visokim postotcima izgrađene, zatvorene i 

nepropusne površine iznad 50 % dovelo do smanjenja oprašivača i gubitka usluga ekosustava 

(oprašivanja), te posljedično smanjenje kvalitete ekosustava (Wenzel, 2020., Slika 7). 

 

 

Slika 7. Hipotetski obrasci odgovora bioraznolikosti oprašivača na urbanu transformaciju s 

različitim ishodišnim točkama (prirodna ili poluprirodna područja u odnosu na intenzivno 

upravljane moderne poljoprivredne krajobraze) i krajnjim točkama (urbano širenje s 20 – 50 % 

nepropusne površine u odnosu na urbano zgušnjavanje s nepropusnom površinom većom od 

50 %), preuzeto i prilagođeno prema: Wenzel (2022.).  
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2.2.1. Utjecaj urbanog staništa na različite oprašivače 
 

Utjecaj urbanog staništa na oprašivače određen je s dva glavna čimbenika, a to su 

prirodnost ne urbanog kontrolnog staništa i snaga urbanog zgušnjavanja tj. porast srednje razine 

urbanizacije unutar ograničenog područja koje se suprotstavlja urbanom širenju. Umjerena 

urbanizacija općenito je povezana s pozitivnim utjecajem na bioraznolikost, te je početni proces 

urbanizacije najčešće utvrđen na rubovima urbanih sredina. Takvo područje predstavlja jedno 

od povoljnijih staništa za oprašivače uslijed velikog udjela povoljnih staništa za gniježđenje 

oprašivača, poput vrtova, parkova, velikih zelenih površina i ostataka autohtonih poluprirodnih 

ili prirodnih staništa. Umjerena razina urbanizacije dovodi do povećanja heterogenosti okoliša 

što povoljno utječe na raznolikost oprašivača. Naime, ovaj procese se dovodi u vezu s 

hipotezom srednjeg poremećaja koja predviđa da pri umjerenom poremećaju imamo 

maksimalnu raznolikost vrsta (Connell, 1978.). Stoga se raznolikost oprašivača povećava s 

povećanjem zelenih površina u urbanim staništima, a lokalno s dostupnošću resursa za 

gniježđenje i pokrovnosti cvjetnica (Wenzel, 2020.). 

U slučaju izraženije urbanizacije i fragmentacije staništa dolazi do promjena u sastavu 

zajednica oprašivača i pada brojnosti njihovih populacija. Većina oprašivača izbjegava dulja 

putovanja do manjih izoliranijih fragmenata ili je prisiljena promijeniti način traženja hrane 

kako bi nadoknadila utrošak energije i vremena. Također, mijenja se i ponašanje oprašivača 

koji se zadržavaju duže na jednom cvijetu biljke što upućuje na potrebu većeg iskorištavanja 

nađenih resursa u svrhu nadoknade energije potrošene na putovanje do resursa (Harrison i 

Winfree, 2015.). Nadalje, lokalne značajke staništa, poput bogatstva biljnih vrsta i pokrovnosti 

cvjetnica, značajno utječu na bogatstvo vrsta i abundanciju bumbara (Ahrné i sur., 2009.). 

Prema istim autorima i bogatstvo vrsta i abundancija bumbara u urbanim staništima se smanjuje 

ukoliko izostaju staništa s prethodno navedenim značajkama. Zanimljiva su i recentna 

istraživanja  leptira u urbanim staništima Lin i sur. (2023.) koja su pokazala kako se raznolikost 

i brojnost jedinki leptira smanjuje u „najurbaniziranijim“ urbanim parkovima. Nadalje, ista 

istraživanja su pokazala kako rjeđe naseljeni urbani parkovi podržavaju višu raznolikost i 

bogatstvo vrsta leptira, a slično je dokazano i za parkove u suburbanoj zoni. Indikatorske vrste, 

koje indiciraju promjene u ekosustavu i okolišu, poput Lampides boeticus (Linnaeus, 1767) i 

Pieris rapae (Linnaeus, 1758), mogu se koristiti za praćenje učinka urbanizacije u parkovima 

(Lin i sur., 2023., Slika 8). 

 

https://en.wikipedia.org/wiki/Carl_Linnaeus
https://en.wikipedia.org/wiki/Carl_Linnaeus
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Slika 8. Usporedba metoda rarefakcije i ekstrapolacije za procjenu raznolikosti vrsta 

oprašivača u različitim urbanim parkovima, preuzeto i prilagođeno prema: Lin i sur. (2023.). 

 

Urbanizacija ima negativan učinak na bogatstvo vrsta autohtonih oprašivača i pozitivan 

utjecaj na bogatstvo alohtonih vrsta oprašivača. Unatoč manjem bogatstvu oprašivača u 

urbanim središtima u usporedbi s poluprirodnim područjima, brojnost oprašivača se previše ne 

razlikuje kao što se razlikuje njihova raznolikost. Umjerene razine urbanizacije mogu povećati 

heterogenost staništa i dostupnost cvjetnica i resursa za gniježđenje te tako potaknuti brojnost 

oprašivača u urbanim zelenim zonama i onih u prirodnim područjima (Liang i sur., 2023.). 

S jedne strane sve veća zainteresiranost javnosti za praksu “divljeg” vrtlarstva i velika 

raznolikost cvjetnica u vrtovima i drugim kultiviranim površinama imaju potencijal za dobrobit 

i očuvanje oprašivača. S druge strane efekt urbanog toplinskog otoka i veliki broj alohtonih 

biljnih vrsta, koje unatoč povećanju broja cvjetnih resursa, mogu imati negativan učinak na 

ekosustav i raznolikost pa tako i na oprašivače, a najčešće su izravna posljedica urbanizacije 

(Baldock, 2020.). 
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2.2.2. Utjecaj urbanog staništa na porodicu pčela  
 

Proces urbanizacije negativno utječe i na porodicu pčela. Na različite vrste pčela 

najčešće negativno utječu iste posljedice urbanizacije kao što su gubitak zelenih površina i 

bioraznolikosti biljnog pokrova. Prema Wilson i Jamieson (2019.) urbanizacija utječe na 

oprašivače kroz gubitak i promjenu staništa, urbane toplinske otoke i veliku izloženost 

zagađenju iz novonastalog okoliša. Tako primjerice smanjenje vrsta cvjetnica za određene vrste 

pčela znači gubitak mjesta za gniježđenje (izostanak određenih stabiljka biljaka). Posebice su 

ugrožene vrste pčela koje se gnijezde u tlu jer procesom urbanizacije gube pogodne površine 

za gniježđenje. Međutim, vrste koje se gnijezde unutar različitih pukotina i zapuštenih područja 

često rastu brojnošću uslijed dodatnih dostupnih mjesta za gniježđenje (Wenzel, 2020.). 

Istraživanja u Europi pokazuju kako veliki utjecaj na pčele ima i zagađenje tla teškim metalima 

unutar urbanih staništa poput velikog udjela kadmija, cinka i žive u tlu čije su značajne 

koncentracije pronađene u pčelinjim proizvodima (Harrison i Winfree, 2015.). To upućuje da 

se kroz biljke na zagađenim površinama također utječe i na pčele pa i ostale oprašivače (Slika 

9). 

 

 

Slika 9. Odnos brojnosti pčela i uvjeta nastalih urbanizacijom. 
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Na medonosne pčele, poput vrste Apis mellifera, utječu ispušni plinovi automobila koji 

razgrađuju različite cvjetne tvari uslijed čega pčele ne prepoznaju i ne posjećuju zahvaćene 

cvjetnice (Harrison i Winfree, 2015.). Također, prekomjerna i netočna uporaba pesticida može 

znatno ugroziti ne samo određenu vrstu medonosnih pčela već i cijelu porodicu. Zbog toga su 

donesene preventivne mjere za procjenu rizika pesticida na pčele koje nisu još u potpunosti 

primjenjive (Anonymous, 2020.). 

Unatoč mnogim negativnim čimbenicima koji prate urbanizaciju postoje i prednosti 

koje, ako se iskoriste na pravi način, mogu dovesti do povećanja populacije oprašivača, pa tako 

i pčela, posebice divljih pčela. Urbani travnjaci mogu, zbog svoje veličine, nuditi površinu za 

veliki broj različitih biljnih vrsta koje su glavni izvor hrane, područje mogućeg gniježđenja i 

sklonište za divlje pčele (Dylewski i sur., 2019.). 

Divlje pčele u urbanim staništima češće imaju manju veličinu tijela u odnosu na jedinke 

u prirodnim staništima. Veličina tijela utječe na mogućnost dužeg leta te zbog velikih 

udaljenosti između urbanih zelenih površina trebaju više odmora. Također istraživanja 

pokazuju kako divlje pčele koje se izlegnu u kasno proljeće i kasnije kreću s letom bolje 

prilagode i opstaju u urbanom staništu (Buchholz i Egerer, 2020.).  

Brojnost svih pčela unutar urbanih staništa se smanjuje što se broj nepropusnih površina 

povećava te je zbog toga važan omjer propusnih i nepropusnih površina. Veliki utjecaj na pčele 

također ima visina vegetacije, gdje se pokazalo da pčelama odgovaraju različite visine 

vegetacije s važnim naglaskom na višu vegetaciju. Na brojnost pčela još utječe i dužina 

koridora između zelenih gradskih površina te stupanj urbanizacije. Naime, što je stupanj 

urbanizacije viši to je brojnost raznolikih vrsta pčela sve manja (Herrmann i sur., 2023., Slika 

10).  
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Slika 10. Raznolikost divljih pčela u odnosu na udio nepropusnih površina u urbanim 

staništima, preuzeto i prilagođeno prema: Herrmann i sur. (2023.). 
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2.3. Očuvanje urbanog staništa i oprašivača 
 

Urbana staništa sastoje se od različitih dijelova važnih za kvalitetu života ljudi. 

Međutim, zelene površine često se zanemaruju u tom pogledu unatoč svim dokazima različitih 

istraživanja da kvaliteta života raste uz dobro projektirane zelene površine. Unazad nekoliko 

godina fokus je stavljen na stvaranje takvih površina i na njihovo očuvanje te se različitim 

mjerama uvodi obavezno projektiranje zelenih površina uz projektiranje novih urbanih cjelina 

te se provodi rezolucija za inicijativu za oprašivače. Rezolucija naglašava očuvanje biološke 

raznolikosti i usluge ekosustava u urbanom planiranju te potiče države članice na promatranje 

i stvaranje adekvatnog staništa za oprašivače u cijeloj Europi, kako bi se stvorila aktivna mreža 

gradova. U rezoluciji je stavljen naglasak na zelene krovove i zidove koji bi povećali udio 

zelenih površina u postojećim isplaniranim urbanim cjelinama (Petito, 2023.). Europska 

komisija potaknula je stvaranje platforme s ciljem očuvanja i stvaranja adekvatnih zelenih 

površina ne samo za oprašivače, već i za ljude. Detaljnim planom navedene strategije pruža se 

pomoć zemljama članicama EU te ih se usmjerava k boljem iskorištavanju okolnih resursa na 

ekološki prihvatljiv način koji će dovesti do adaptacije na klimatske i okolišne promjene te 

obnovu zelenih površina i bioraznolikosti današnjice (European Commission, 2022.).  

Postoje različite mogućnosti očuvanja urbanog staništa i zelenih površina važnih za 

oprašivače. Poticanje urbane agrikulture i urbanih vrtova jedna su od mogućnosti koje smanjuju 

efekt toplinskih otoka i povećavaju zelene površine. Povećanjem proizvodnje u urbanim 

staništima blagotvorno se djeluje na gospodarstvo i na smanjenje ispušnih plinova, jer je 

prijevoz proizvoda kraći te se smanjuje otpad od ne konzumirane hrane. Zatim je moguće i 

povećati broj zelenih površina kroz stvaranje zelenih krovova i zidova te bolje projektiranje 

površina poput parkova. Na taj način se povećava aktivnost i edukacija ljudi paralelno s 

njihovim zdravljem i zdravljem okoliša. Važno je isto spojiti gradove s ruralnim okruženjem 

koje pruža gradovima jedan od glavnih izvora radne snage, područja odlaganja otpada i 

agrikulturne površine za proizvodnju (FAO, 2020.). Očuvanje urbanih staništa i oprašivača su 

povezani ciljevi ako se izvode na prihvatljive i znanstveno potkrijepljene načine. Uvođenjem 

zakona za projektiranje novih urbanih cjelina zajedno sa zelenim površinama i pretvaranje 

mogućih postojećih površina u zelene površine neće naštetiti urbanoj slici prostora već će se 

podići kvaliteta. Uvođenje i stvaranje površina povoljnih za oprašivače smanjuje negativan 

utjecaj urbanizacije i klimatskih promjena. Jedan od dokaza su i rezultati različitih istraživanja 

utjecaja zelenih površina na zdravlje ljudi koje je u pozitivnoj korelaciji s većim brojem i 
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blizinom zelenih površina. Nguyen i sur. (2021.) su s istraživanjem pokazali da široki raspon 

zelenih površina utječe na zdravlje i kvalitetu života ljudi, te navode kako se važnost zelenih 

površina u urbanim sredinama vidjela najbolje 2019. godine za vrijeme COVID-19 pandemije 

gdje je većinska populacija tražila i pronašla utočište za mir i socijalizaciju baš na urbanim 

zelenim površinama što je na taj način pokazalo i vodećim politikama važnost zelenila u moru 

nepropusnih i zatvorenih površina gradova. 
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2.4. Unaprjeđenje urbanih staništa za oprašivače 
 

Zelene zone, kao što je istaknuto i prije, su povoljna staništa za oprašivače, posebice 

vrtovi. Dijelovi urbanih staništa prekriveni većim udjelom betona ili asfalta su nepovoljna 

područja, no uz pomoć zelenih krovova i zidova može se smanjiti njihov negativan učinak. 

Stoga je u urbanim sredinama važno sljedeće: 1) kreirati nove zelene zone i 2) poboljšati 

postojeće uvjete primjenom tzv. zelenih mjera. Također, u urbanim staništima potrebno je 

izbjegavati primjenu pesticida i herbicida na zelenim površinama. Pesticidi koji se zadržavaju 

na cvijetu biljke loše utječu na zdravlje oprašivača te mogu uzrokovati njihovu smrt i različite 

poremećaje kao što su dezorijentiranost i ne nalaženje puta nazad do košnice ili hranjenje 

ličinki pčela onečišćenom hranom zbog čega dolazi do transfera onečišćivača unutar košnice 

(Smitley i sur., 2019.). Primjer dobre prakse uočen je u Parizu koji je prije 15 godina zabranio 

uporabu pesticida na javnim gradskim površinama te je dokazano da je ta zabrana dovela do 

povećanja ne samo oprašivača već i drugih organizama (Zaninotto i Dajoz, 2022.).  

Za razliku od pesticida, herbicidi će neizravno utjecati na oprašivače. Naime, manjak 

uporabe herbicida povećava i brojnost korova koji privlače divlje vrste oprašivača poput divljih 

pčela. Sponsler (2019.) navodi kako herbicidi otežavaju pronalazak i oduzimaju moguće izvore 

hrane te da mogu smanjiti otpornost i zdravlje mladih oprašivača. Herbicidi tako mogu smanjiti 

vjerojatnost preživljavanja ličinki leptira kod porodica kao što su lastinrepci (Papilonidae) i 

šarenci (Nymphalidae) (Albanese, 2019.). Primjena herbicida može se smanjiti pravilnim 

biranjem vrsta biljaka za tip površine na kojem će biti zasađene, micanja nepoželjnog korova 

samoinicijativno i sagledanje vlastitog vrta i drugih površina kao zasebnog malog ekosustava 

koji treba sadržavati raznolikosti zbog čega se mogu ostaviti neki korovi ili dijelovi travnjaka 

nepokošeni (Sponsler, 2019.).  

Pored smanjenja uporabe pesticida i herbicida treba spomenuti i sadnju raznolikih 

biljnih vrsta koje će privlačiti oprašivače proizvodnjom peludi i nektara. Također, preporuka 

je i neuklanjanje korovnih cvjetnica sa zelenih površina s ciljem očuvanja raznolikosti. Još 

jedan dobar način koji pomaže oprašivačima u urbanim sredinama je sadnja biljaka koje cvatu 

u različito vrijeme što može biti posljedica stvaranja zelenih zona koje imaju cvatuće biljke 

kroz cijelu godinu (Smitley i sur., 2019.). 

 

Važan čimbenik kod prilagodbe zelenih površina je i uloga temperature. Klimatske 

promjene i povišena srednja temperatura znatno utječu na neke zajednice oprašivača poput 
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divljih pčela. Stvaranjem dodatnih zelenih površina i popravak loše izvedenih već postojećih 

površina može utjecati na temperaturu urbanih područja. Uvođenjem novih zelenih i plavih 

zona (fontane i sl.) smanjuje se efekt urbanog toplinskog otoka što je povoljno oprašivačima, 

a ujedno i ljudima (IEEP, 2023.). 

Najbolja prilagodba urbanog staništa za različite vrste pčela pa čak i leptira je sadnja 

veće količine cvjetnica bogatih nektarom koje privlače oprašivače. Uz to je važna i edukacija 

ljudi o stvaranju raznolikosti unutar njihovih privatnih vrtova koji mogu biti utočište velikom 

broju oprašivača. U Engleskoj je zabilježen veliki broj vrsta oprašivača baš u privatnim 

vrtovima bogatim različitim cvjetnim vrstama biljaka. Dobar način za očuvanje pčela je 

uvođenje hotela za pčele ili hotela za kukce. Tu se pčele mogu lako gnijezditi i povećavati 

svoju populaciju. Persson i sur. (2023.) navode kako broj pčela pozitivno raste sa starošću 

hotela za pčele i blizini cvjetnica te da je veća brojnost u hotelima s manjim do srednje velikim 

rupama za razliku od onih s većim (Slika 11). 
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Slika 11. Prikaz popunjenosti hotela za pčele ovisno o sljedećim čimbenicima: a) dostupnosti 

lokalnog cvijeća, b) starosti hotela za pčele, c) promjera rupe hotela za pčele i d) okoline u 

kojoj se nalazi vrt, preuzeto i prilagođeno prema: Persson i sur. (2023.). 
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Divlje pčele imaju drugačije zahtjeve od medonosnih pčela. Primjerice, divlje pčele 

preferiraju gniježđenje u prirodnom staništu kao što je u tlu ili biljkama. Divlje pčele mogu se 

privući s ciljanom sadnjom biljaka koja će im nuditi hranu i zaklonu tijekom cijele godine, što 

se može postići sadnjom biljaka koje rastu i cvatu u različito godišnje doba (Tertilt, 2021.). 

Važno je i smanjiti štetnost pesticida što je moguće postići čak i najmanje zahtjevnim 

postupcima kao što je čitanje uputstva primjene pesticida ili manjom uporabom jačih pesticida 

(Johansen i sur., 2013.). Ukoliko postoji cilj očuvanja divljih pčela i prilagodbi urbanih staništa 

na njihove potrebe moguće je redovito pratiti stanje njihovih populacija na različitim 

staništima, kao primjerice rubu grada, privatnim vrtovima i zelenim površinama. Različite 

političke inicijative i zakoni koji upućuju na zalaganje vladi diljem svijeta za bolja staništa 

oprašivača pa i zalaganja pojedinaca izrazito su važna za očuvanje divljih pčela (Cornell 

Atkinson Center of Sustainability, 2024.).  

 

 

 

2.4.1. Popis biljnih vrsta pogodnih za urbano stanište i očuvanje oprašivača  
 

Različitim istraživanjima dokazano je da na oprašivanje pojedinih redova oprašivača 

utječe oblik cvijeta, miris, boja i orijentacija. Tako primjerice pčele najviše posjećuju cvjetove 

oblika diska ili zdjele, ljubičastih i plavih boja iako neke divlje vrste imaju afinitet prema 

bijelim ili žutim cvjetovima. Određene vrste leptira najviše privlače uspravni cvjetovi sa 

zavinutim vjenčićem koji omogućuju podlogu za mirovanje pri oprašivanju te isto kao kod 

pčela vrste plavih i ljubičastih boja. Pored navedenih značajki utvrđeno je da leptiri i neke vrste 

dvokrilaca preferiraju glavočike (Asteraceae) (Wang i sur., 2024., Slika 12).  
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Slika 12. Prikaz posjećivanja vrsta biljaka mjereno po satu određenih vrsta oprašivača, 

preuzeto i prilagođeno prema: Wang i sur. (2024.). 
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Važno je i spomenuti neke od cvjetnica koje privlače oprašivače, poput sljedećih: 

nebeski bambus (Nandina domestica Thunb., Slika 13a), različak (Centaurea cyanus, L., Slika 

13b), prkos (Portulaca grandiflora Hook., Slika 13c), prstasta konoplja (Vitex agnus-castus, 

L., Slika 13d), boražina (Borago officinalis L., Slika 13e) i obična lisičina (Echium vulgare L., 

Slika 13f) (Xerces Society for Invertebrate Conservation, 2024b.; Wang i sur., 2024.). Divlje 

pčele najbolje privlače samonikle biljne vrste koje su većinom pod nadzorom i brigom ljudi 

(Feltham i sur., 2015.). Kao jedne od najposjećenijih vrsta izdvajaju se sljedeće: bijela djetelina 

(Trifolium repens L. Slika br. 13g), crvena djetelina (Trifolium pratense L.) i facelija (Phacelia 

tanacetifolia Benth., Slika 13h). Uspravni čistac (Stachys recta L., Slika 14i), golublja 

zvjezdolika (Scabiosa columbaria L.), livadna kadulja (Salvia pratensis L.) i vrbica (Lythrum 

salicaria L., Slika 13j) su vrste iznimno važne jer cvatu preko ljeta i tako nude dodatnu hranu 

u vrućim ljetnim danima (Wildbiene und Partner, 2024.; Wang i sur., 2024.). 

 

Slika 13. Prikaz cvjetnih vrsta za oprašivače; a) Nebeski bambus (Nandina domestica Thunb.), 

b) Različak (Centaurea cyanus L.), c) Prkos (Portulaca grandiflora Hook.), d) Prstasta 

konopija (Vitex agnus-castus L.), e) Boražina (Borago officinalis L.), f) Obična lisičina 

(Echium vulgare L.), g) Bijela djetelina (Trifolium repens L.), h) Facelija (Phacelia 

tanacetifolia Benth.), i) Uspravni čistac (Stachys recta L.) i j) Vrbica (Lythrum salicaria L.), 

preuzeto iz: Royal Botanic Gardens, Kew (2024.). 
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3. Zaključak 
 

Urbana staništa imaju itekako veliki potencijal za oprašivače, upravo radi mogućnosti 

uvođenja raznolikih biljnih vrsta i stvaranja veće raznolikosti. Povećana raznolikost i ponuda 

većeg broja biljnih vrsta privlači oprašivače te im pruža povoljna mjesta za ishranu i 

gniježđenje. U provedbi uređenja urbanih zelenih zona, s ciljem stvaranja pogodnih staništa za 

oprašivače, potrebno je uključiti nadležne institucije i stanovnike određenog područja. Politike 

tj. nadležne vlasti mogu provoditi inicijative i donosit zakone za zaštitu i razvijanje zelenih 

površina te poticati stanovnike putem različitih manifestacija u očuvanju lokalne raznolikosti 

oprašivača. Također, potrebno je stalno educirati stanovništvo o raznolikosti i važnosti 

oprašivača jer uređenje privatnih vrtova u urbanim sredinama pozitivno utječe na njihovu 

brojnost.  

Kod uređenja urbanih zelenih površina važno se fokusirati na preoblikovanje postojećih 

zelenih površina, kako bi one sadržavale veću količinu i raznolikost biljaka za koje je dokazano 

da privlače oprašivače, te da se stvore zeleni koridori koji će smanjiti putanju od jedne do druge 

zelene površine. Raznolikost biljaka može se postići pravilnim odabirima vrsta koje će cvasti 

u različitim razdobljima godine, ciljanom košnjom livada gdje se neki dijelovi ostavljaju ne 

pokošeni te primjenom alohtonih vrsta koje privlače nove vrste oprašivača. U privatnim 

vrtovima stanovnici mogu provoditi iste metode te mogu postavljati hotele za kukce koji će 

oprašivačima nuditi sklonište i smanjiti nepoželjno gniježđenje unutar zidova i krovova. 

Potencijal urbanih staništa najbolje bi se iskoristio da stanovnici i vlasti skupa sudjeluju 

u uređenju, očuvanju i preoblikovanju zelenih površina. Tako se na primjer mogu uvesti 

različiti programi u škole i vrtiće koji će educirati djecu o važnosti oprašivača i načinima 

njihovog očuvanja kroz različite radionice kao što je sadnja pogodnih vrsta biljaka. Također se 

mogu organizirati manifestacije u kojima sudjeluju različite dobne skupine vezano uz uređenje 

urbanog zelenila te se mogu uvesti novčani poticaji za izradu zelenih krovova i zidova. 

Primjerice, u gradu Zagrebu bi se mogli provesti poticaji za stvaranje spomenutih zelenih 

krovova i zidova na postojećim i na novonastalim objektima te uređenje zelenih otoka kružnih 

tokova i parkinga koji bi doprinijeli većem broju zelenih zona u gradu. Također, mogu se 

educirati stanovnici za korištenje hotela za kukce i načina upravljanja privatnim vrtovima kako 

bi osigurali adekvatno stanište za oprašivače.  
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Uređenje urbanog zelenila neće samo pomoći oprašivačima već i drugim životinjama i 

ljudima jer kroz povećanje brojnosti zelenih površina opada efekt toplinskog otoka te je time 

ugodniji boravak u gradovima tijekom ljetnog razdoblja. Potencijal urbanog staništa je lako 

zapažen, ali nedovoljno iskorišten ili krivo iskorišten. Kontinuirana edukacija i poticanje 

razgovora na navedenu temu jedan su od najvažnijih i prvih koraka prema boljem održivom 

suživotu ljudi i prirode u urbanim sredinama.   
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Životopis 
 

Isabella Margeta rođena je 3. veljače 2002. godine u Grazu, Austrija. Od 2017. do 2021. 

godine pohađala je IX. opću gimnaziju. U srednjoj školi pohađala je dodatni predmet 

Astronomiju te je bila član likovne skupine već od osnovne škole. Također je bila član plesnog 

studija Bailando 8 godina. 2021. godine upisuje Sveučilište u Zagrebu Agronomski fakultet 

smjer Krajobrazna arhitektura kojeg završava 2024. godine obranom završnog rada pod 

nazivom „Urbana staništa kao potencijal za oprašivače“. 

Poznaje dva strana jezika, a to su: engleski jezik (B2 razina) i njemački jezik (B2 razina) 

koje je položila na državnoj maturi. Njezine računalne vještine su korištenje programa 

AutoCAD, Adobe Photoshop, QGIS, ProVal i Microsoft Office. U slobodno vrijeme bavi se 

slikanjem i pisanjem te ima položenu vozačku dozvolu B kategorije. Također je članica 

studenta tutora na Agronomskom fakultetu Sveučilišta u Zagrebu. 
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